

Басманцев Дмитрий Викторович

канд. ист. наук, научный сотрудник

БНУ ЧР «Чувашский государственный институт гуманитарных наук»

Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

ГОРОДА ЧЕБОКСАРЫ И ЕГО ОКРУГИ Г.Ф. МИЛЛЕРА 1733 ГОДА

Аннотация: в статье рассказывается об описании в 1733 г. академиком Г.Ф. Миллером крепости, церквей, монастырей и других достопримечательностей Чебоксар и его округа. Выявленные материалы подвергнуты источниковедческому анализу и публикуются впервые.

Ключевые слова: Миллер, Вторая Камчатская экспедиция, Чебоксары, история Чувашского края, Академия наук, XVIII век.

В 2019 г. Чебоксарам исполнилось 550 лет. За это время его посетили известные путешественники, торговцы, государственные деятели и венценосные особы. Многие из них оставили свои путевые записи об истории и достопримечательностях города.

В 1733 г. правительством и Академией наук была организована Вторая Камчатская экспедиция, в которую также вошел известный историк Герард Фридрих Миллер (1705–1783). В ходе «Сибирского путешествия» он должен был руководствоваться специальной инструкцией, врученной ему Академией наук [4, с. 460–461].

В августе 1733 г. участники экспедиции покинули Санкт-Петербург. В своей автобиографии Миллер указывал следующее: «Сибирское мое путешествие, в коем я все страны сего обширного государства, в длину и в широту, до Нерчинска и до Якуцка объездил, продолжилось почти 10 лет. Отправился я туда 8 августа 1733, а возвратился 14 февраля 1743 г.» [4, с. 149]. 14 сентября 1733 г. члены экспедиции, доехав до Твери, дальше поплыли по течению реки Волга, делая небольшие остановки и встречаясь с представителями местной

власти. Еще в июне 1733 г. был послан сенатский указ к губернаторам и воеводам об оказании всяческой помощи и опеки профессорам Академии наук и другим членам экспедиции [1, с. 130–131].

В посланном рапорте от 8 декабря 1733 г. из Казани в Сенат содержится важная информация о деятельности ученых. Так, Г.Ф. Миллер попутно собирал различные исторические сведения, порой лично обращался за материалами к воеводам и духовенству. Особый интерес ученый проявлял к населенным пунктам, дорогам, гидронимам и т. д.: «Профессор Миллер записывал, едучи по Волге от Твери до Казани, все города, слободы, села, деревни, острова, реки, пороги и прочее, что он как в реке, так и при реке Волге усмотреть мог, сколько он чрез лотсмана, котораго мы с собою из Твери взяли, также чрез посланных на берег людей нашей свиты, и сам в тех городах и знатных местах уведомился» [3, с. 400]. И в автобиографии Г.Ф. Миллер указывал, что на всем протяжении экспедиции он старательно занимался описанием городов и уездов, и в этом деле ему помогали студенты [4, с. 149]. В конечном счете, академиком был подготовлен труд «Описание городам, селам, деревням, островам, рекам, отокам и проч[им] достопамятных обретающих на и в Волге, изо Твери до Казани» [7, л. 128].

Записи Г.Ф. Миллера, сделанные из Твери до Казани, хранятся в Санкт-Петербургском филиале Архива Российской академии наук. Нам удалось обнаружить два варианта рукописи. Текст первой рукописи написан коричневыми чернилами без помарок скорописью XVIII в. Следует полагать, что эта рукопись является копией. На это указывают ряд особенностей второй рукописи. Во-первых, во второй рукописи имеется отметка об ее отдаче 13 декабря 1734 г. в канцелярию Академии наук. Во-вторых, текст написан черными чернилами с различными исправлениями и зачеркиваниями. Имеются также особенности написания тех или иных слов. Например, буква *б* в слове Чебоксары написано латинской буквой *b*. Все эти отличительные характеристики рукописи в отличие от первой говорят о том, что ее автором являлся сам Г.Ф. Миллер.

В Чебоксары экспедиционный отряд прибыл в середине октября 1733 г. Во исполнение пунктов академической инструкции Миллер намеревался все больше разузнать о чувашах: «15 и 16 дня октября желалось мне чувашского рода людей...» [7, л. 8]. Первым делом он с И.Г. Гmeliным направился к чебоксарскому воеводе. В это время воеводствовал майор А.И. Кушников. Им удалось выяснить о численности чувашей в окрестностях Чебоксар и соседних уездах [5, с. 413; 6, р. 57; 9, с. 651]. В целом, как сообщалось в рапорте: «и целыя 3 дни пробыл и двух солдат родом из чуваш вместо толмачей при себе имел, однако ж он (Г.Ф. Миллер. – Д.Б.) ничего подлинно выведасть не мог... Сего ради намерился он все там собранныя известия до будущих исследований в Казане оставить» [3, с. 401].

Пребывая в Чебоксарах или позже, Г.Ф. Миллер сделал записи в журнале «Описание городам, селам, деревням...». В общем списке Чебоксары находились под рубрикой 344: «Чебоксар – город, довольно великой город Свияжской провинции Касанския губернии, надлежащая 40 верст от Кусмадемианской на правой стороне Волги на средней вышине берега промеж двумя горами, на которых [видна?] единому сверху города крепость Чебоксар, деревянными стенами прежде сего обнята была, которые за 44 лета в великом пожаре загорелися. На то вместо каменных стен рогатки поставлены были, которые и ныне уже болшою мерою пропали. Доселе там стоит главная церковь Смоленския Богородицы, в которой палец от святого Иермана чудотворец [-творца (так в ркп. – Д.Б.)] в честь поклонения принят был. Внизу в городе обретаются 20 каменные парохияльные (епархиальные? – Д.Б.) церкви, един монастырь монахом, а два – монахином. В 1720 году сей град великим пожаром в пепел обращен был, а доселе [с]лучилося паки созидать онаго. Тамо ж и между прочих есть фабрики великие: кож сырые выделатъ» [7, л. 140].

Историко-географическое описание Чебоксар по своему объему не большое, имеет справочный характер. Автор старался кратко изложить самые важные сведения о городе. По областным реформам 1719 и 1727–1728 гг. Чебоксары находились в административном подчинении свияжского провинциального

воеводы и казанского губернатора. Эта информация, видимо, была предоставлена Г.Ф. Миллеру чебоксарским воеводой майором А.И. Кушниковым. Далее автором дается описание ландшафта местности и указывается расстояние от оставленного в пути уездного города Козьмодемьянска. С 1555 г. Чебоксарская крепость не раз отстраивалась. Как пишет Миллер, она сгорела в 1689 г. По документальным материалам крепость действительно горела в 1689 г. и через год полностью была восстановлена [2, с. 90]. Вскоре она была уничтожена пожаром 1704 г. и с тех пор больше не восстанавливалась. После этой стихии и были учреждены рогатки – дорожные ограждения из брусьев с прибитыми накрест кольцами, а к приезду экспедиции в 1733 г. они были утеряны. В Чебоксарах еще сохранились следы крупного пожара 1720 г.

В XVIII столетии Чебоксары славились церквями, и их Г.Ф. Миллер не мог оставить без внимания в своих путевых заметках. Следует отметить, что в его записях вкрались неточности. Во-первых, главным храмом г. Чебоксары являлся собор Введения Богородицы во храм, основанный еще в 1555 г. В тексте соборным ошибочно назван храм во имя Смоленской Богородицы. Во-вторых, неверно указано количество чебоксарских храмов. В начале XVIII в. всего было 10 церквей, в том числе с двумя монастырскими храмами [8, с. 69, 94]. Несмотря на эти погрешности, чрезвычайно интересным является указание Миллера о нахождении в главном храме Чебоксар «пальца» святого Германа чудотворца. Скорее всего, речь идет о святителе Германе, архиепископе Казанском и Свияжском, и его частице мощей, к которой приходили поклоняться чебоксарцы и жители окрестных селений. В Чебоксарах также действовали Троицкий мужской, Благовещенский девичий и Никольский женский монастыри, Геронтиева и Владимирская пустыни. Другой особенностью Чебоксар, как верно пишет Г.Ф. Миллер, были кожевенные заводы, которые занимали лидирующие позиции в доле промышленного производства города [8, с. 113–114; 9, с. 279–283].

В «Описаниях городам, селам, деревням...» Г.Ф. Миллера особо следует обратить внимание прилегающие к Чебоксарам монастырские пустыни, реки и

речки, острова, деревни. После Козьмодемьянска члены экспедиции побывали в Ильинской и Геронтьевой пустынях: «342. Ильинска – пустинка, 20 верст от Кусмадемьянской на правой стороне Волги к имянитому за номером 337 Спаский монастырь, имеет точию три братия. 343. Иеронтева – пустинка, 20 верст от Илинска пустинка и 1½ верст от следующего города Чебоксар на правой стороне Волги, имеет каменную церковь Преображенские Господна и несколько христианские угодия» [7, л. 140]. Г.Ф. Миллером важные наблюдения были сделаны не только в Чебоксарах, но и по пути передвижения Второй Камчатской экспедиции в Казань: «345. Чебоксарка – речка, течет чрез город, от того имянут, с прямой стороны в Волгу. 346. Чебоксарской остров – городу Чебоксар напротив лежащий в середине Волги, о перевозных судов по правой оставляется, понеже река на чебоксарских берегах не глубокие места имеет. 347. Чебоксарской песок – велико и долгое, песочное место промеж города и ныне помянутого острова, которой при средомерной воде над рекою происходит. 348. Брежная (Набережная. – *Д.Б.*) – деревня, 1½ версты от Чебоксар, на вышнем первом высоте праваго берега Волги до Троицки монастыря в Чебоксаре надлежит. 349. Старицкой – остров, 5 верст от Чебоксар, одной верст длинно, в середине Волги. 350. Косин – остров, 10 верст от Чебоксар, 5 верст долог и верста широк; оба острова лежат близ праваго берегу Волги, однако перевозине суда при высокой воде оных налево пустити, понеже путь паче каротче. 351. Цивиль – река, падает 15 верст от Чебоксар от правой стороны в Волгу, во устии по малой меры 20 до 30 сажень широко. 352. Дватцать верст до устия реки Цивиль внутрь страны лежит при ней город Цивилск, до Свияской провинции Касанской губернии надлежащая, от окрестных наших чувашев именуется Сирбы» [7, л. 140–140 об.].

Таким образом, в 1733 г. академик Г.Ф. Миллер стал одним из первых историков, собравший историко-географические материалы о г. Чебоксар и его округи, которые сегодня представляют собой ценный источник по истории Чувашского края XVIII в. и столицы современной Чувашской Республики.

Список литературы

1. Греков В.И. Очерки из истории русских географических исследований в 1725–1765 гг. [Текст] / В.И. Греков; отв. ред. А.А. Григорьев, Д.М. Лебедев. – М.: Изд-во АН СССР, 1960. – 425 с.
2. Димитриев В.Д. Чувашия в эпоху феодализма (XVI – начало XIX вв.) [Текст] / В.Д. Димитриев; ред. В.А. Прохорова. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1986. – 456 с.
3. Материалы для истории Императорской академии наук [Текст]. – СПб.: Тип. Императорской акад. наук, 1886. – Т. 2: 1731–1735. – II+886 с.
4. Миллер Г.Ф. История Сибири [Текст]: в 2-х т. Т. 1 / Г.Ф. Миллер. – М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1937. – 607 с.
5. Областные правители России, 1719–1739 гг. [Текст] / сост. М.В. Бабич, И.В. Бабич. – М.: РОССПЭН, 2008. – 831 с.
6. Салмин А.К. И.Г. Гмелин и его роль во Второй Камчатской экспедиции на территории Казанской губернии / А.К. Салмин // *Vylye Gody*. – 2019. – Vol. 51. – Is. 1. – P. 55–63 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://salmin-ak.ru/userfile/pdf/2019/2019И.Г.Гмел.pdf>
7. Санкт-Петербургский филиал Архива Российской академии наук (СПбФ АРАН). – Ф. 21. Оп. 5. Д. 168.
8. Чебоксары: исторический очерк [Текст] / И.И. Бойко, Ю.В. Гусаров, В.Д. Димитриев [и др.]; отв. ред. И.И. Бойко, Ю.В. Гусаров, В.Н. Клементьев [и др.]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2014. – 511 с.
9. Чебоксары во второй половине XVI – XVIII веке: документы и материалы из фондов Российского государственного архива древних актов [Текст] / сост., авт. предисл., коммент. и примеч. Д.В. Басманцев; ГИА ЧР; ЧГИГН. – Чебоксары: ГИА ЧР, 2019. – 676 с.